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開 議 午前１１時０２分

●議長（金澤俊） ただいまから議会改革検討会を開会いたします。

●議長（金澤俊） 本日の案件は、お手元に配付の会議案のとおりであります。

お手元に資料として資料１及び資料２を配付させていただいておりますので、御確

認をお願いいたします。

●議長（金澤俊） 最初に、資料１を御覧ください。

資料１の議会改革検討会決定・確認事項については、検討項目ごとにこれまで決定

・確認されたことをまとめたものでございます。

前回８月２８日に開催させていただいた検討会の中で、９月定例会で全員協議会に

関する要領を定めることを決定し、次回の検討会で正副議長案を示し、協議、決定す

ることとしておりました。

次に、議会のＩＣＴ化の推進については、タブレット導入を進めることを決定し、

さらに実務者会議の検討項目も決定しました。

以上が、前回の議会改革検討会決定・確認事項であります。

最初に、本日の検討会の進め方でございますが、お持ち帰りいただき各会派で協議

いただいた全員協議会に関する要領について、各会派から御意見を伺い、協議を進め

たいと考えておりますが、そのような進め方でよろしいでしょうか。

（「異議なし」と呼ぶ者あり）

●議長（金澤俊） それでは、そのように進めさせていただきたいと思います。

●議長（金澤俊） それでは、協議に入らせていただきます。

全員協議会に関する要領についてでございます。

資料２を御覧ください。

この件については、８月２８日開催の検討会におきまして、各会派からいただいた

御意見を踏まえ、次回の検討会で正副議長案をお示しし、協議、決定することとして

おりました。

それでは、全員協議会に関する要領案について説明させていただきます。

第１条の趣旨については、この要領が苫小牧市議会基本条例第６条に規定されてい

る全員協議会について必要な事項を定めるものであることを記載しております。

第２条の協議事項については、全員協議会において協議する事項について記載して
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おります。全員協議会は、議会運営に関する申合せ事項にある議員協議会を包含する

形となったこともあり、そこに新たに議員定数及び議員報酬を追加しております。ま

た、議長が必要と認めるものについても協議事項としております。

第３条の協議方法等については、全員協議会の開催の都度、協議方法を定めること

とし、議長が必要と認めるときは議員間討議により協議できることを記載しておりま

す。

第４条の学識経験者等の出席については、必要に応じ求めることができることを記

載しております。

第５条の代表者会議等への申送りについては、議長は、必要があると認めるときは

人事案件その他の協議事項を代表者会議へ申し送ることができることを記載しており

ます。

第６条の会議の公開については、人事案件を除き、会議は公開することを記載して

おります。

説明は、以上でございます。

ただいま御説明させていただきました全員協議会に関する要領案につきまして、各

会派の御意見を伺いたいと思います。

新緑さん。

●新緑会長（矢嶋翼） ただいま御説明ありました正副議長案で、これに賛同させ

ていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。

●議長（金澤俊） 公明党議員団さん。

●公明党議員団団長（池田謙次） うちも必要と思われる項目が網羅されておりま

すので、この正副議長案でオーケーです。

●議長（金澤俊） 民主クラブさん。

●民主クラブ代表（松尾省勝） 要領については、様々な議論を通じた中で、一定

程度整理をされているというふうに我々も受け止めましたので、ぜひともこの要領案

に賛成をさせていただきます。

以上です。

●議長（金澤俊） ありがとうございます。

改革フォーラムさん。

●改革フォーラム代表（松井雅宏） この全員協議会の設置の議論の出発点という

のが、議員間討議を積極的にやっていきましょうということだったと思います。それ

で、３条の２項にしっかりそのことも位置づけられておりますので、私どももこの要

領で結構だというふうに思っております。
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●議長（金澤俊） 日本共産党市議団さん。

●日本共産党市議団団長（小野寺幸恵） 私たちもこの要領に賛同いたします。

●議長（金澤俊） 会派市民さん。

●会派市民会長（桜井忠） 賛成いたします。

●議長（金澤俊） 触沢議員。

●無所属（触沢高秀） はい、よろしいかと思います。

●議長（金澤俊） ありがとうございます。

ただいま、各会派からおおむねといいますか、この要領に賛同する御発言をいただ

きました。それでは、全員協議会に関しましてはこの要領に沿って今後進めさせてい

ただきたいと思います。そのような形で決定してよろしいでしょうか。

（「異議なし」と呼ぶ者あり）

●議長（金澤俊） それでは、そのように決定させていただきます。

なお、さきの検討会でもお伝えしておりますが、議会運営に関する申合せ事項の一

部改正を本日の本会議において行う予定であります。また、要領につきましては本日

付で策定する形で進めていきたいと思いますので、よろしくお願いします。

●議長（金澤俊） 次に、ただいま全員協議会に関する要領が決定しましたことか

ら、正副議長としては、できるだけ早い時期に全員協議会の開催をしたいと考えてお

ります。

初めの協議事項につきましては、正副議長として議員定数にしてはいかがかと考え

ております。

これまでの検討会の協議の中で議員定数については、新たな候補者のためにも早め

の結論を出すべきとの御意見が皆さんからございましたことから、そのように考えま

した。具体的な日程につきましては、１１月２７日水曜日、１０時１５分の開催とい

たしたいと思っております。

また、全員協議会の協議方法については、議員間討議により行いたいと考えており、

議員の皆さんから忌憚なく御意見を発言していただく形で進めてはいかがかと思いま

す。

なお、協議方法の具体的なものとしましては、時間並びに質問の回数、これは特に

制限を設けずに、おおむね２時間ほどの今回は全員協議会の時間とする中で、議員間

討議を可能な限り行っていただきたいというふうに思っております。

また、この協議事項については、議員個人の御意見を様々伺うことも必要なことか

ら、今後、複数回の開催も考えております。



- 4 -

なお、開催時間につきましては、今申し上げたとおり１０時１５分からとちょっと

半端でありますけれども、考えておりますので、周知のほどをお願いしたいというふ

うに思います。

この件について、各会派の御意見を伺いたいと思います。

新緑さん。

●新緑会長（矢嶋翼） 今議長から１１月２７日ということで、ちょうど議案説明

会がある日でございますので、全員が集まっているということでございますので、そ

ういったときを活用して全員協議会を開くということはいいのではないかなと思って

おりますので、今後につきましても、このパターンがいいのかなという、今回はたま

たま議案説明会の日と同じにぶつけてはどうかということですけれども、今後につき

ましても、このあたりがちょうど皆さん集まっておりますので、臨時的になかなか２

８名集めるというのは大変だろうと思っておりますが、それはまた次回の話でござい

ますが、まず１回目としては２７日ということでお願いしたいと思います。よろしく

お願いいたします。

あとその案件も、議員定数についてというのも、ぜひお願いしたいと思います。

●議長（金澤俊） 公明党議員団さん。

●公明党議員団団長（池田謙次） 提案のありました内容で結構です。

１１月２７日が初回ですから、ちょっとそれを見ながら、またうちも意見があった

ら述べていきたいなというふうに思いますので、まずはスタートしていただきたいと

いうふうに思います。

以上です。

●議長（金澤俊） 民主クラブさん。

●民主クラブ代表（松尾省勝） １回目の全員協議会の概略が今示されました。我

々としても議員間討議を活発に行わせていただくために、１回目の会議をしっかりと

努めさせていただきたいと思います。この案に賛成をさせていただきます。

●議長（金澤俊） 改革フォーラムさん。

●改革フォーラム代表（松井雅宏） 日程等は了解いたしました。

それで、議題のほうなのですけれども、議員定数ということで議長からお示しをい

ただきました。前期までは、議会改革検討会の中で、議員定数と議員報酬は別立てで

検討していきましょうという形で進められてきておりましたけれども、私たちの持論

としては、議員定数と議員報酬はセットでというふうな考えをずっと持っておりまし

た。そこで議員定数について、もちろんそこに関わる関連の、報酬だけではないかも

しれませんけれども、そういったことも自由に討議ができる議員間討議であればより
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いいかなというふうに思っておりますので、よろしくお願いしたいと思います。

●議長（金澤俊） 日本共産党市議団さん。

●日本共産党市議団団長（小野寺幸恵） 今の議長の提案で賛同いたします。

今松井代表からお話があった件についても、自由な意見を言える場というところだ

と思いますので、様々な意見が制限されないような運営が好ましいと思いますので、

そこについても賛同いたします。

そして、先ほど今後も数回開いていくというお話でした。２８名全員が参加という

のが一番望ましいと思いますので、できれば少し時間的な余裕をいただいて、次回の

日程を決めていっていただけたら、できるだけ予定を調整しながら参加できるように

していきたいと思いますので、その辺の配慮いただけたらと思いますので、よろしく

お願いいたします。

●議長（金澤俊） 会派市民さん。

●会派市民会長（桜井忠） まず、日にち等はそれで結構ですし、最初の議題を議

員定数ということでするということは結構なことだと思います。

ただ、松井代表も言われておりましたけれども、自由に議論するという意味では、

主な議題はそこでありますが、それに関連してというか、そこを認めるために自分が

こうだという持論で、例えば報酬ですとか、その他のことに触れるというようなこと

はあっていいのではないかというふうに思います。ただ、やはり多くの人が発言でき

るように、皆さんそれぞれ発言を制限するわけではありませんが、発言する人はだら

だらと長くならないように、ある程度シンプルに発言していただけたらというふうに

思います。

以上です。

●議長（金澤俊） 触沢議員。

●無所属（触沢高秀） はい、賛同いたします。

●議長（金澤俊） ありがとうございます。

ただいま様々な御意見を各会派からいただきました。

日程、時間、そして定数に関してということについては御賛同いただいたものと思

います。

また、改革フォーラムさん、日本共産党市議団さん、それから会派市民さんのほう

からも、その定数に関連していろいろな自由な討議をしたいというようなお話もあり

ましたので、私としましては、ぜひ全会派の皆さんの御賛同の下、あくまでも定数と

いうテーマでありますけれども、それに関わる、例えば報酬とセット論か否かとか、

委員会の構成はどうあるべきなのかとか、そこから入るべきだとか、いろいろな御意
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見があると思いますので、そういう自由な意見を出し合う場として全員協議会を今回

は行うということの御了解で進めたいと思いますが、よろしいでしょうか。

（「異議なし」と呼ぶ者あり）

●議長（金澤俊） それから、日程を早めにということで小野寺団長のほうから提

案もありましたので、矢嶋会長のほうからもありました議案説明会のときが一番やは

り集まりやすいのではないかという御意見もありましたので、それも踏まえまして、

今後できるだけ早く日程の確定をして御連絡するような形を取りたいというふうに思

っております。

また、桜井会長からもありました、これはぜひ時間、あまり長くならないように設

定をしておりますが、だからこそお一人お一人、長くならないようにといいますか、

端的な無駄のない御意見、質問なりですね、していただきたいということも皆さんに

お伝えをいただきたいと、そのように思います。

それでは、そのように進めさせていただきたいと思います。

●議長（金澤俊） 次に、ＩＣＴ化の実務者会議についてでございます。

この件につきましては、８月２８日開催の検討会におきましてタブレット導入が決

定をいたしましたことから、正副議長から検討項目案をお示しし、協議した結果、検

討項目につきましては、運用方法、システム構成、導入機器の選定、費用負担、利用

規約等のルール、市執行部との調整、以上の５点とすることで決定をいたしました。

実務者会議につきましては、藤田副議長を座長に置きまして、さきの検討会で決定

しております山谷議員、大野議員、佐々木議員、牧田議員、冨岡議員、谷川議員、触

沢議員をメンバーとしまして、今後検討項目について御協議していただくこととなり

ます。

また、開催日につきましては、実務者会議のメンバーに対し改めて通知をさせてい

ただきますので、よろしくお願いします。

●議長（金澤俊） その他、皆様から何かございますでしょうか。

池田団長。

●公明党議員団団長（池田謙次） 今のこのＩＣＴ化の実務者会議ですけれども、

せかすわけではありませんけれども、スピード感を持って進めるという意味では、人

も決まったので、座長の副議長を中心に早めに日程を決めて、調整して年内当然、１

２月議会前とかに進めていただければなと思うのですけれども、どうでしょうか。

●議長（金澤俊） 今池田団長から早めの開催をということで御意見いただきまし
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たので、ちょっと事務局、副議長の日程もあると思いますので、早急に決めて御案内

したいというふうに思っております。

その他、皆様から何かございますでしょうか。

（「なし」と呼ぶ者あり）

●議長（金澤俊） それでは、本日の議会改革検討会を終了いたします。

お疲れさまでした。

散 会 午前１１時１９分

以 上。


